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I N S E R T 1 U N 1 L E :

Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 ill., — de tre i ori 
30 fii. rendül cu litere garmond

P r e c e d e n t  p e r i c u l o s .
Sibiiu, 1 Oetobre n.

Procesele de presă, intentate în 
timpuUdin urmă gazetarilor germani 
din Banat, pentru agitaţie în conti a 
naţionalităţii magiare şi terminate tóté 
cu condamnarea acusaţilor din partea 
judecătoriilor competente, au avut de 
urmare o nemulţămire generală printré 
Nemţii din străinătate, o nemulţămire, 
căreia i-au dat esprimare vie în coló- 
nele lor cele mai de frunte gazete din 
Germania.

E neobicinuit de aspru tonul în 
care scriu unele din aceste gazete la 
adresa guvernanţilor noştri, fácéudu-i 
atenţi, că dacă vor continua cu perse
cutările în contra fraţilor lor de aici, 
perd tóté simpatiile şi tótá iubirea ce 
li-a fost păstrată până acuma în Ger
mania.

Cu deosebire aspre din cale afară 
sunt cuvintele pe cari le folosesce din 
acest incident ziariul „ Vossische Ztg. “, 
care le spune Magiarilor, că prin con
damnările cu cari au fost distinşi ga
zetarii germani din Banat s’au comis 
actele cele mai învederate de abus de 
putere şi de călcare de drept, fiind-că 
judecătoriile au stat, de data acésta, 
nu în serviciul dreptăţii, ci în servi
ciul şovinismului magiar, cel duşmănos 
Germanilor.

Li-se dau apoi sfaturi prietineşti 
Magiarilor în colónele ziariului numit, 
şi li-se spune, că în interesul lor pro
priu ar face bine dacă ar pune poli
tica faţă cu Germanii din acâstă pa
trie pe alte base, fiind-că Ungaria, 
respective Magiarii icuiţi íntré Nord 
şi Sud, stau singuri în iume, şi n’au 
amici mai buni şi aliaţi mai sinceri 
de cât pe Germani, cari ínsé vor trebui 
sé le abzică prietinia, dacă pe fraţii 
lor din Ungaria Magiarii continuă a’i 
aduce la desperare! . . .

Natural că presa magiară n’a ră
mas datóre cu răspunsul, şi pripită 
cum e, şi superficială cum a fost tot- 
deuna în apreciarea vederilor altora, 
a lăsat cu totul la o parte fondul che
stiei şi s’a pus pe punctul de vedere, 
— de altcum corect, — că dacă presa 
germană vrea să facă îndreptări şi cu
răţenie, să poftească să încâpă în casa 
proprie, pentru-că e destul de măturat 
şi înaintea uşii sale. Politica de naţio
nalitate Magiarii dela Germani au în- 
văţat’o; şi dacă nu e bună, a meşte
rului e vina. De altcum Magiarii nici pe 
departe nu fac cu naţionalităţile ne- 
magiare aceea ce au făcut şi fac Ger
manii în Posen cu bieţii Poloni, — 
fără ca presei magiare să-i fie venit 
în minte a se amesteca vre-odată în 
acâstă afacere de caracter curat intern 
al imperiului german...

Şi tot aşa, pe tonul acesta o duc 
gazetele magiare, protestând cu ener
gie în contra amestecului neîndreptăţit 
al presei germane într’o afacere in
ternă a Ungariei, care ca stat indepen
dent e singură stăpână pe cetăţenii ei.

In focul argumentării lasă însă 
tóté ziarele magiare cu totul la o parte 
capul lucrului, care e urmatoriul:

Nu pentru pedepsele dictate din 
partea judecătoriilor,— constituite după 
lege, — şi nu pentru condamnarea ga

zetarilor germani din Bănat, daţi în 
judecată pentru articoli publicaţi în 
ziarele lor, s’a revoltat opinia publică 
germană şi a scris aşa cum a scris 
presa germană, scósá din răbdare, ci 
pentru cele ce au urmat după con
damnare.

Espulsarea nemotivată şi lipsită de 
ori-ce basă legală a unui redactor ger
man de pe teritoriul oraşului Timişdra, 
şi a celuilalt de pe teritoriul < raşului 
Chichinda-mare, e aceea ce a provocat 
nemulţămirea generală, nu numai în 
Germania, ci şi la noi în ţără, şi în 
íntréga lume civilisată, pentru-că în- 
tr’adevăr aceste două acte, vrednice 
de o administraţie, nu européná, ci 
asiatică, — vorba baronului Sennyei 
— trebue să revolte în internul seu şi 
pe cel mai pacinic om din lume.

Unde avem să ajungem óre cu 
libertatea personală, dacă redactorii de 
la gazete vin puşi la discreţia poliţiei, 
care póte să ’i sc0 tă atunci când vrea 
din oraşul în care s’au domiciliat?

Şi unde vom ajunge, dacă lăsăm, 
ca principiul acesta de drept (să-i zi
cem aşa!) să prindă rădăcină în ad
ministraţia ţerii nóstre?

Aceea ce se póte face astăzi cu 
câte un redactor naţionalist, se póte 
face ca mâne cu câte un alt bărbat 
de frunte, după părerea poliţiei peri
culos sistemului, şi astfel ómenii vor 
trebui să stee totdeuna cu giamantanul 
în mână, gata de plecare din oraşul în 
care se află, şi în care îşi împlinesc tóté 
datori nţele de cetăţeni, fără ca să su
pere pe cineva şi fără ca să fie cuiva 
spre daună şi greutate!

Avem însă mare speranţă, că gu
vernul, — dacă îi vor fi supuse spre 
apreciare aceste două caşuri de espul- 
sare, — va nimici acest precedent pe
riculos, va cassa procedura incorectă 
a celor doi şefi de poliţie, şi va da 
satisfacţie sentimentului public revoltat, 
care nu póte aproba astfel de acte co
mise în detrimentul libertăţii personale, 
cea mai preţi0 să comórá a cetăţânului, 
în stat de drept.

Legea «le naţionalităţi. Repre-
sentanţa oraşului Timiş îra luând în desba- 
tere hotărîrea congregaţiei din Pojon, de a 
se recerca dieta pentru modificarea legii de 
naţionalităţi, n’a aflat necesară modifica
rea, şi astfel nu s’a alăturat la cererea celor 
din Pojon, fiind-că e convinsă şi ştie, că di
feritele naţionalităţi sunt una în sentimente, 
acolo unde domnesce prevenire reciprocă şi 
sentiment patriotic.

Pactul. In chestia pactului s’au continuat 
conferenţele ministeriale la Viena Duminecă 
înainte de ameazi. Tot atunci au fost primiţi 
în audienţă din partea Monarchului contele 
Goluchowsky, ministru de esterae, şi Dr. 
Körber, prim-ministru austriac. Luni dimi- 
năţa a fost primit apoi în audienţă prim- 
ministrul ungar Széli, ear’ la óra unu după 
ameazi s’au presentat toţi trei în faţa Dom- 
nitoriului, care i-a ţinut în audienţă pănâ la 
órele trei. Eri, Marţi, au fost de nou primiţi 
în audienţă ministrii-presidenţi, împreună ou 
miniştrii de finanţe, ear’ astazi, Mercuri, s’au 
presentat în audienţă prim-ministrii cu mi
niştrii de comunicaţiune. Se crede deci, că 
chestia pactului e acum ca şi resolvată. Pro
iectele de lege referitóre la încheerea pac
tului vor fi presentate parlamentelor abia

pe la finea lunii Oetobre, fiind-că compu
nerea espunerei de motive va reclama cel 
puţin trei săptămâni de muncă.

Serbătorea sem inariului.
Duminecă, ziua martirului Nichita Ro

manul, patronul seminariului archidiecesan 
„Andreian“, s’a făcut inaugurarea anului 
şcolar 1902—1903 la institutul nostru teolo- 
gic-pedagogic.

După serviciul divin oficiat în biserica 
paroehiei din suburbiul josetin directorul 
seminarial P. C. Sa dl protosincel Dr. Eusebiu 
R, Roşea, cu invocarea Duhului sfânt, la 11 
ore elevii s’au întrunit în sala mare a semina
riului, unde scurt după aceea a sosit Înalt- 
preasânţia Sa rnetropolitul, însoţit de Prea
cuvioasa Sa archimandritul - vicariu arcliie- 
piscopesc Dr. Uarion Puşcariu, de asesorul 
consistorial protopresbiter Mateiu Voilean, 
de secretariul consistorial Dr. George Proca 
şi de profesorii seminariali, întimpinat fiind 
din partea elevilor şi a publicului cu repeţite 
„trăiâscă“ !

Intră cei cari au participat la acâstă 
serbare amintim cu plăcere pe dd. Dr. Atanasie 
Marienescu, membru al Academiei române şi 
jude de tablă în pensiune, Alexe Oniţiu, jude 
de tribunal în pensiune, loan Papiu proto- 
jlresliter al tractului Sibiiu şi asesor consis
torial onorar.

După încetarea aclamaţiunilor directorul 
seminarial Dr. Eusebiu R. Boşca inaugurâză 
anul şcolar prin următoriul discurs:

Escelenţia Vostrăl
Inai Ipr ea sfinţite Domnule Archiepiscop şi 

Metropolit!
P. O. Vosiră Domnule Vicariu archi- 

episcopesc!
Preastimaţi Domni!
Onorat Corp profesoral!
Iubiţilor elevi!
Intraţi în anul şcolar 1902/3, pentru 

a ne satisface datorinţelor ca profesori şi elevi 
ai acestui institut, în rândul afacerilor de 
arangiament pentru acest an şcolar, am a- 
juns la acel moment, ca urmând bunului simt 
religios, după-ce am invocat ajutoriul atot
puternicului Dumnezeu, ca să ne fie într’aju- 
toriu la lucrurile ce avem de îndeplinit, con
form normelor în vigóre, mi-se impune de da- 
torinţă a reveni asupra unor momente, ce 
cred a fi necesar accentuate din acest inci
dent.

Fiind acest institut după caracterul seu 
un institut de specialitate, am fi în drept să 
presupunem toţi, cari într’o formă sau alta 
avem ingerinţă şi răspundere pentru-ca bine 
să corespundă meniţiunei sale, ca toţi aceia, 
cari au întrat într’una sau alta din cele două sec
ţiuni, adecă, cei cari şi-au designat ca problemă 
a vieţii lor misiunea apostolică de fiitori preoţi 
sau învăţători, mai presus de tóté, determi
narea lor pentru una din aceste carieri să 
fie o urmare iresistibilă a vocaţiunei şi che- 
mărei ce o simt din un impuls intern al con
ştiinţei, pentru-că numai atunci vor putâ su
porta cu devotament şi abnegaţiunea rece- 
rută sarcina apostoliéi pentru care s’au dedicat.

Susţin şi constat, că biserica şi respec
tive factorii ei conducători, conştii de dato- 
rinţele ce li-se impun pentru cualificarea fii- 
torilor preoţi şi învăţători, cu încordări ma
teriale şi cu îngrijire părintâscă an de an 
aduc jertfe potenţate, ca acest institut cât 
mai bine să corăspundă meniţiunei sale, şi 
dacă pe lângă tóté acestea ne întâlnim în 
serviciul bisericei şi cu preoţi şi învăţători 
cari nu sunt pătrunşi de misiunea lor sublimă,

sau că sunt chiar străini de ori-ce entusiasm 
şi devotament, până când, de altă parte, ma- 
ioritatea covârşit0re, eşită tot din acest in
stitut, este la înălţimea misiunei sale, formâză 
stâlpii cei tari ai ortodocsiei întră ori-ce în
cercări seducétóre, — fără nici o preocupare pot 
susţinâ, că nu institutul este de vină, că nu 
factorii ce conduc şi provăd instrucţiunea 
din acest institut pot fi învinovăţiţi, ci este 
a se atribui împrejurărei, că unii sau alţii 
privesc pentru sine aceste carieri de un fel 
de refugiu, sau că îşi aleg aceste carieri din 
motive cu totului străine de vocaţiunea ce ar 
trebui să-i determine.

Numai astfel se şi póte esplica fenome
nul caracteristic, dar’ totodată trist şi dureros, 
că slugitori ai altariului, ajunşi în sinul bise
ricei la posiţiuni onorifice, insultă fără reserve 
persóne şi chiar instituţiuni bisericesci, atri* 
buindu-le epitete dejositóre şi presentându-le 
ca cuiburi infecte şi demoralisatóre.

A rămânâ indiferenţi faţă de astfel de 
apariţiuni o aşi considera de crimă, şi am cu
noştinţă sigură, că autoritatea nóstra biseri- 
câscă la rândul seu nu a întârziat a da satis- 
facţiunea cuvenită bunului simţ violat; îmi 
ţin însă de datorinţă, ca să înfierez şi de la 
acest loc insultele nemeritate făcute în spe
cial la adresa acestui institut, refere-se ele 
chiar şi la un timp mai îndepărtat.

Am accentuat şi constatat deja încă 
în anul trecut şcolar, tot cu ocasiunea inau
gurării anului şcolar, că în cé privesce 
statul personal al elevilor din secţiunea teolo
gică se manifestâză o tendinţă favorabilă pen
tru statul preoţesc, însinuându se în acésta 
secţiune candidaţi nu numai cu o pregătire 
completă din şc0lele medii, dar’ şi în ce privesce 
calitatea pregătirei, în parte considerabilă cu 
o pregătire de categoria cea mai bună, deci 
suntem în drept a presupune şi a aştepta toţi 
cari ne interesăm şi lucrăm pentru prospe- 
rarea bisericei, că nu mai este departe tim
pul, ca şi biserica nostră să-şi aibă clerul seu 
luminat, care cu demnitate să se afirme ală
turea cu clerul altor confesiuni, şi să se ştârgă 
timbrul ignoranţei cu care a fost stigmatisat 
fără reserve din partea duşmanilor de altă 
limbă şi de altă credinţă.

De-şi încă tot nu în acea estensiune se 
póte susţinâ acâstă apreţiare din punct de 
vedere al pregătirei anterióre în cât pentru 
statul personal al elevilor din secţiunea pe
dagogică, nu se póte ignora faptul, că în 
comparare şi numai cu trecutul nu tocmai 
îndepărtat, trebue se constat un indemn, o 
concurenţă ímbucurátóre şi pentru acésta ca
rieră de atâta însemnătate pentru neam şi 
biserică.

Trecutul şi presentul deopotrivă ne do- 
vedesce, că după referinţele în cari îi este 
dat bisericei nóstre a se validita, ea are mi
siune duplă de îndeplinit. De o parte a pro
povădui cuvântul lui Dzeu despre drépta cre
dinţă credincioşilor sei, ear’ ds altă parte, a 
îngriji şi de desvoltarea culturală naţională a 
credincioşilor sei, şi pot susţinâ fără nici o 
preocupare, că conştie de acésta misiune du
plă, ea totdeuna a şi căutat să-şi estindă în- 
rîurirea binefäcetörs în ambe aceste direc
ţiuni póte, mai mult ca ori-care altă bi
serică din patria nóstrá. De aci şi organisarea 
acestui institut ce i-s’a dat încă de la înce
put, după o formă unitară, cu o conducere 
şi un corp profesoral, ca fiitorii preoţi şi în
văţători, întră limitele chemărei şi pregătirei 
speciale să se pătrundă de tăria convingere!, 
că ei de-şi în direcţiuni speciale, în vi0ţa 
practică au să conlucre în conţelegere fră- 
ţâscă sub aceeaşi egidă; încă aici în institut 
să se deprindă a fi unii faţă de alţii cu pre
venire şi respect colegial, cultivând mai pre-
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sus de tóté simţul de bună înţelegere şi ar
monie.

Premise acestea, în general, şi revenind 
acum în special la datorinţele Dvóstre, iubi
ţilor elevi, ce vi-se impun, accentuez şi cu 
acésta ocasiune, că de-şi în ce privesce în
tocmirile referitóre la arangiamentul din in
stitut vor fi şi sunt neajunsuri, dar’ acestea 
astăzi sunt mai mult de categoria, ce pot fi 
subsumate numai ca dorinţe pentru un aran- 
giament neescepţionabil, dar’ altfel, pot sus- 
ţin0, că din ceea-ce e indispensabil necesar, 
nimic nu lipsesce, şi astfel scutiţi de ori-ce 
griji şi neajunsuri în ale provederei, rămâne, 
ca unul fiesce-care sé caute a satisface dato- 
rinţelor cât mai conştienţios, ca toţi deopo
trivă sé profitaţi de bunătăţile ce vi-se oferă 
mai ales în calea instrucţiunei.

Sé observaţi de rigóre normele în vi- 
góre pentru ordinea şi disciplina din institut, 
pentru-că este semnificativ şi aprópe neespli- 
cabil, când faţă de fiitori preoţi şi învăţători 
organele de controlă şi supraveghere trebue 
să-şi iee refugiul la remedii drastice de re
torsiune, şi Vă asigur, că împlinindu-Ve con
ştienţios datorinţele în tóté direcţiunile, 
veţi aduna şi veţi duce cu Dvóstre din acest 
institut comori nesecate de bunătăţi şi veţi 
binecuvânta momentul când v'aţi determinat 
a întră în acest institut, prin ceea-ce tot
odată Vă veţi asigura iubirea superiorilor 
Dvóstre; stima şi consideraţiunea tuturora 
cari privesc la Dvóstré ca la tot-atâţia apo
stoli ai neamului şi bisericei nóstre, ear’ pă
rinţilor Dvóstre le veţi câştiga mulţămirea 
sufletéscá cu care le datoriţi pentru jertfele 
ce le aduc cu abnegaţiune, de care numai 
ei sunt conştii.

Rugând pe atotputernicul Dzeu şi de 
la acest loc, ca şi în acest an şcolar cu 
darul său părintesc se ne fie într’ajutoriu, 
anul şcol. 1902/3 îl declar inaugurat.

*
Imediat după acest discurs ia cuvânt 

Inaltpreasânţia Sa metropolitul, care în o 
alocuţie bine simţită şi de la inimă isvorîtă 
esplică elevilor însemnătatea chiămării preo
ţeşti şi învăţătoreşti, deosebi la noi, arată 
greutăţile împreunate cu aceste chiămări, 
dar’ şi mulţămirea şi mângăerea sufletéscá, 
pe carea înşi-şi o vor simţi dacă 'şi vor îm
plini-o conştienţios, cu zel apostolic şi cu 
adevărată vocaţiune. „După cuvintele cele 
fórte bine alese şi fórte bine întocmite ale 
dlui director, mă simt şi eu îndemnat, ca un 
om bătrân şi cu esperienţă de viăţă, să vă 
dau unele sfaturi în ceea-ce privesce chiă- 
marea vdslră*. Cu aceste cuvinte şi-a început 
Inaltpreasânţia Sa înţeleptele poveţe, din cari 
remarcăm urmátórea: „Părinţii voştri când 
v’au trimis aici, v’au trimis pentru-ca să vă 
câştigaţi cunoştinţele, învăţătura de lipsă la 
împlinirea chiămării ce vi-aţi ales, prin care 
să vă creaţi şi asiguraţi viitoriul. Şi fórte 
bine au făcut când v’au trimis la învăţătură, 
căci toţi cari voesc să-şi creeze o esistinţă

mai bună, un viitoriu mai fericit, au tre
buinţă de învăţătură. Pe lângă învăţătură 
mai trebue însă şi alt-ceva, de tot-atâta în
semnătate ca şi învăţătura însa-şi, adecă să 
aveţi teren, pe care să aplicaţi învăţătura, să 
vi-o valorisaţi. Ear’ acest teren, pentru preoţi- 
mea şi îuvăţătorimea română e poporul român, 
un teren acesta fórte îngust în comparaţie 
cu terenele ce stau la disposiţie altor carieri 
(medici, advocaţi, comercianţi, ect). Urmézá 
deci că dacă voiţi să vă asiguraţi viitoriul, 
trebue sS păstraţi acest teren, să '1 luminaţi 
cu învăţătura vóstrá, pentru-ca sé pótá b u s -  

ţinâ cu succes lupta de esistinţă şi prin el 
să vă susţineţi şi voi. Ear’ mijlócele prin cari 
puteţi s’o faceţi acésta, sunt: biserica şi şcăla. 
Esemplu în nemijlocită apropiere de noi avem 
preoţimea şi învăţâtorimea Saşilor,— care e cea 
mai bine situată dintră preoţimea şi învăţă- 
torimea tuturor popórelor din patria nóstrá. 
Şi pentru ce óre? Pentru-că preoţii şi învă
ţătorii saşi ei însuşi-şi şi-au creat acea si
tuaţie. Au luminat poporul, l’au cultivat, l-au 
învăţat pentru a susţină cu succes lupta de 
esistinţă, în urma căreia ajungând la stare 
bună, póte să şi răsplătâscă în abundanţă 
ostenelele preoţimei şi învăţătorimei sale. Şi 
poporul, ori-care să fie el, dă cu dragă voie, 
dacă vede că preoţimea şi învăţătorimea lui 
se intereséza de e l .........

Aşa să faceţi şi voi.
Prin legătură fórte potrivită Inaltprea- 

sânţ'a Sa se refere apoi la cele accentuate în 
vorbirea directorului în cât pentru vocaţiune. 
„A învăţa bine şi a vă purta bine cât veţi fi în 
institutul acesta, încă nu e de ajuns pentru-ca 
să puteţi deveni adevăraţi păstori sufleteşti 
ai poporului. Mai trebue să aveţi şi vocaţiune 
spre acésta“, — zice Inaltpreasânţia Sa. In 
cursul studiilor vóstre, în timpul petrecerii 
vóstre în institutul acesta cercaţi şi căutaţi 
şi esaminaţi-vă şi contemplaţi asupra datorin- 
ţelor legate de chiămarea ce vi-aţi ales, şi 
dacă óre-careva dintră voi va simţi că nu 
va avé destulă abnegaţiune întru împlinirea 
acelor datorinţe, că-i lipseşte adecă vocaţiu- 
nea pentru chiămarea preoţâscă ori învăţâ- 
toréscá, acela, în cinste şi omenie să pără- 
siască acest institut şi să se dedice chiămării 
pentru care va simţi înclinare. Pentru-că cei 
cari îmbracă aceste chiămări fără sé aibă 
vocaţiune, vor fi numai spre stricăciunea şi 
dauna bisericei şi şc0lei nóstre.

După ce prin numéróse esemple din 
vi0ţă arată : cum se interesézá de turma sa 
cuvántatóre preotul cu vocaţiune şi cum prin 
acésta ’şi câştigă iubirea şi încrederea tur
mei sale, Inaltpreasânţia Sa, implorând aju- 
toriul lui Dumnezeu asupra elevilor, care să 
le uşureze esaminarea de sine, termină cu 
dori) ţa, ca toţi să afle în internul lor voca- 
ţiunea necesară şi toţi să rămână dedicaţi 
chiămării ce şi-au ales.

Cu însufleţite aclamaţiuni au mulţămit 
Inaltpreasânţiei Sale elevii şi publicul, pentru 
frumósele cuvinte şi sfaturi părinteşti.

Astfel s’a făcut inaugurarea oficială a 
anului şcolar 1902—1903 la seminariul nos
tru „Andreian“.

P e n t r u  c a t e d r a l ă .
Ofertele benevole pentru augmen

tarea fondului catedralei continuă a în
tră la consistoriul arcbidiecesan. Pen
tru astăzi ni-s’a pus la disposiţie lista 
următdre:

1.

2.

3.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Domnul Mateiu Voilean, asesor 
consistorial, Sibiiu . cor. 500 
Dl loan Oncescu, no- 
tariu şi proprietariu, 
în Ráhéu . . . .  „ 500
Ear' din tractul Avrigului: 
Dl loan Cândea, prot.
Avrig, un ofert nou . cor. 
Dl Nicolae Borzea şi 
soţia Ana născ. Hăl- 
magiu, preot în Viştea- 
inf. (pentru reposaţii 
părinţi George şi Eva) „ 
Dl Solomon Făgărăşian 
împreună cu tatăl seu 
loan Făgărăşan, preoţi 
în Drăguş, şi cu soţia
A n a .......................... „
Dl Constantin Prie, 
paroch în Săcădate, cu 
soţia Ana . . . .  „
Dl Trandafir Drago- 
mir, preot în Arpaşul- 
inferior, şi soţia Paras-
chiva..........................  „
Dl Nicolae Cucu, pa
roch în Corbi, şi soţia
A n a .......................... „
Dl loan Mandeal, pa
roch în Porumbacul- 
inf., cu soţia Ana, şi 
capelanul Dum. Man
deal ..........................  „
Dl Nicolae Solomon, 
paroch în Porumbacul- 
superior, şi soţia Maria 
Dl Andrem Savu, pa
roch în Feldióra, cu 
soţia Ana .
Dl Dionisie David, pa
roch în Scorei, cu soţia 
Elisaveta . . . .
Di Nicolae Berglezan, 
paroch în Porumbacul-
superior.....................
Dl Yasilie Maxim, pa
roch în Avrig • . .
Dl Mihail Cândea, pa
roch în Avrig .
Dl Elie Manecuţa, pa
roch în Ucea-de-jos, 
cu soţia Elena .
Dl loan Popa, paroch 
în Arpaşul-superior .

300

300

300

250

200

200

200

150

150

150

150

150

150

120

120

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Dl Torna Doican, pa
roch în Sebeşul-inf., 
cu soţia Yasilichia şi 
cu fiica Maria .
Dl Nicolae Bârs, paroch 
în Ucea superiórá | . 
Dl Pavel Monea, pa
roch în Streza-Câîţi- 
ş0ra, cu soţia Mari a . 
Dl Victor Vulcan, ma
ródi în Oprea-Câijţi- 
ş0 ra . . . . .
Dl loan Mateiu, paro ch 
în Sebeşul-sup.
Dl Torna Drago mir, 
preot în Porceşti, cu 
soţia Valeria . . .

I

Dorim, ca şi în celelalte liste ce 
ne vor mai veni sé găsim asemenea 
resultat fruruos, eşit din adevărată în
sufleţire pentru causă, din adevărată 
iubire de neam şi de biserică, — cum 
e resultatul colectei acesteia întreprinse 
printră preoţimea nóstrá din tractul 
Avrigului. Laudă ei şi şefului tractual!

Un epilog.
— Apelul generalilor buri. —
Cei trei generali buri cari au mers la 

Londra pentru a se înţelege cu guvernul 
Angliei în privinţa delăturării miseriei ce 
domnesce în patria lor, apărată cu atâta bra
vură în curs de doi sei şi jumătate, s’au 
văzut siliţi se adreseze lumii întregi un căl
duros apel pentru strîngerea fondurilor de 
ajutorare pe séma Burilor, sărăciţi în urma 
răsboiului.

Trist epilog al unui răsboiu, care nu 
din vina celor-ce au rămas în grea miserie 
a fost purtat.

Apelul a fost lansat îu limba franceză, 
ear’ în traducere românească sună astfei:

„In ceasul de faţă lumea întreagă pă
strează amintirea recentă a modului în care 
Burii, după o luptă înverşunată, de mai bine 
de doi ani şi jumătate pentru independenţa 
lor, fură în sfîrşit siliţi să se predee şi 
priinéseá prin intermediul deputaţilor lor con 
diţiuniie dictate de guvernul Majestâţe 
Britanice, Regele Edward VII.

Aceşti deputaţi ne îndemnară în a 
timp să mergem în Anglia, ca să facem a 
mai întăiu la noul nostru guvern, pentru 
îndulci miseria de necrezut care domneş 
în tótá întinderea nouelor colonii.

In cas de nesucces, să facem apel la 
sentimentele umanitare ale lumei civilisate, 
pentru a obţină daruri caritabile.

Neputând reuşi până acum să facem 
pe guvernul englez să ajute pe poporul no
stru, şi lipsele fiind la culme, nu ne rămâne 
ca ultimă resursă, decât să ne adresăm na
ţiunilor Europei şi Americei.

F 0 I Ş 0 R Ă
Un e m i g r a n t .

de
O . Coşfouc.

(Fine.)

— Cât ai luat?
— Mai nimica tótá.
Eu am rămas cu gura căscată. Cine-a 

vorbit aşa? Eu nu. Hamalii 1 Dintâiu îmi 
venea să rîd. Vorbiră din fugă, fără să se 
uite unul la altul, aşa cum nu putem noi 
vorbi ómenii de prin Europa.

— D-ta eşti român?
Hamalul, fără să se mire de mine par-eă 

l’aşi fi întrebat în limba lui englezéscá, răs
punse.

— Eu nu. Celalalt.
Acesta era într’adevăr englez şi trăise 

câţiva ani prin Brăila. Cât de bine mi-a pă
rut de „Englezul român“, nu vă pot spune. 
Celalalt „Românul englez“ care era adevărat 
Român, avea Nr. 347. L ’am căutat anume. 
Era dintr’un sat de pe lângă Timiş0ra. De 
părere bună, am spăriat pe-un cârcimar cu 
vinul cât l’am beut. De la acesta am sciricit 
multe lucruri şi-am aflat şi despre Pavel al 
Anei, se înţelege, după multe cercetări şi 
multe zile. Ţineam mult să-i dau lui Pavel 
serisóraa.

După spusele câte le-am adunat, Pavel 
era bătrân de tot şi orb, sărac lipit, şi trăia 
ca vai de om, cu baba lui, într’un bordeiu 
din marginea unui sat de pe lângă New- 
York. Făcuse parale — ghici cu ce ? — cu 
vânzarea de sfârleze 1 Au<ji tu, te pui cu 
America. Faci bani cu sterleze! Dar’ tot ca 
o sfârlâză i-s’a învârtit norocul şi a ajuns pe 
drumuri.

L’am căutat odată a casă. Un bordeiu 
cât o ciupercă; îutr’însul un pat fără perini, 
o masă şi uu singur scaun, pe care şedea 
bătrânul, slab şi numai óse. Avea la vre-o 
şeptezeci de ani.

Când am intrat, baba lui a început să 
ţipe cam aşa cum ţipi cătră un câne străin 
când îţi întră în curte.

— Ce e femee, iarăşi, ce e ? intrâbă el 
englezesce, şi par’ca vorbia din fundul unui 
mormânt. Ce-a răspuns femeea nu ştiu, căci 
nu ştiam englezesce de cât câteva frase. O 
vedeam însă că e fórte supărată de venirea 
mea. Atunci eu am întrebat dacă sunt în 
casa lui Paul Jefrison — aşa îşi schimbase 
numele — şi când mi-a răspuns bătrânul, de 
altfel fórte plictisit, un yes, eu am întrebat 
pe româuesce :

— In casa lui Pavel al Anei Morarului 
din Plopeni ?

El îşi ţinea cotele pe răzimătorile scau
nului. La vorbele mele şi-a ridicat mânile 
puţin, apoi şi-le-a lăsaţ să-i spânzure ca

mórte pe lângă scaun în jos. Dar’ altă miş
care n'a făcut nici una, nici din cap, nici 
din sprincene. Şi tăcea.

M’am uitat în faţa lui, mult, mult. Sta 
tot aşa. In urmă, am întrebat a doua 0ră. 
El însă a stat tot ca mai ’nainte şi nu mi-a 
răspuns nimic.

Intr'un târziu, întorcâudu-se femeea în 
bordeiu, căci a eşit când am întrat eu, bă
trânul şi-a ridicat capul şi par’că mă căuta 
cu ochii cei orbi:

D-ta cine eşti ?
— Sunt din Plopeni. Ţi-am adus o 

serisóre de la fratele dtale, de la Ion.
— Mai trăesce bietul Ion ? Şi a dat 

din cap, cum face omul când îi vin lacri
mile. Vai, vai, frate Ióné ! şi şi-a lăsat capul 
în piept.

M’a rugat să desfac serisórea să i-o 
cetesc. Era lungă şi încurcată, ca de la un 
ţăran.

„De eşti mort, să te ierte Dumnezeu, 
scumpe frate Pavele, că şi pe Nicolae rota
rul l’a iertat şi pe la noi se fac bucate des
tule da n’am putut să vin eu la tine, că tare 
mi-e dor să te văd şi tu nu mai vrei să ştii 
de noi să vii a casă. Da, noi te aşteptăm.

— Mă aştAptă! zise el, respicând sila
bele. Pe mine mă aştâptă ei ? Dar’ al cui 
eşti tu din sat ?

I-am spus. Îşi aducea aminte de pă
rinţii mei.

— Eşti tinăr, cum se vede. Şi ce vrei 
tu în lumea asta? Vrei bani, ca mine. Du-te 
îndărăt, băete, du-te că eşti tinăr. Pe miue 
mă aştâptă ei? O, să fiu tinăr, aşi lăsa aici 
averile lumii, şi m’aşi íntórce a casă. Aşi 
trece peste mare, câtă e, aşi trece peste 
lume şi m'aşi íntórce a casă. De sunt mort, 
să mă ierte Dumnezeu! Vai, cum nu m’a 
iertat pân’acum 1 Blăstămat să fie césul când 
mi-a dat gândul să plec 1 Să vină el la mine, 
zice Ion. El la mine. Iacă el m'a iubit, bietul 
Ion, şi ar veni până aici, ca să mă vadă. 
Eu, eu sunt ticălosul, eu nu i-am iubit pe 
e i! De i-aşi fi iubit, m’aşi fi iubit, m’aşi fi 
întors la dînşii 1 Pe mine m’aşt0ptă ei 1 Va>, 
pot să m’aştepte ! Dae’aşi şi avé puteri, ce 
să caut eu a casă? Bătrân, să rîdă lumea 
că am colindat lumile, ca să mă întorc sărac 
a casă. Uite, când stau aşa, văd cu ochii 
sufletului meu rîul şi satul, pădurea de lângă 
sat şi lunca. Şi mi-e bine aşa, şi mi-e rău 
de mi-se rupe sufletul! Ce să tac a casă ? 
Cât de dor mi-e de tóté, şi eu să fiu întră 
ele, oborul de mine, şi să nu le pot vedé şi 
să nu mă pot bucura de ele. Şi cum aşi 
puté trăi străin în tr’ai mei! Ce să fac eu 
acasă! Lăsaţi-mă aici, să-mi plâng o viâţă 
întrâgă, o vi0ţă perdută . . .  Vai Ióné, scumpe 
frate, pe mine m’aştepţi tu . .  .
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Ne era drag noué şi a lor noştri în 

timpul acestor z le de încercare, se primim 
fără încetare dovezi de simpatie din tóté 
părţile lumii. Ajutórele băneşti şi celelalte, 
date femeilor şi copiilor noştri în timpurile 
de concentrare şi prisonierilor de résboiu, din 
toate părţile lumi:, contribuiră nesfîrşit de 
mult să uşureze sórtea acestor bieţi nenoro
ciţi, şi ne grăbim să profităm de acésta oca- 
siune, pentru a presenta din fundul inimilor 
nóstre, în numele poporului Republicelor de 
mai ’nainte, viile şi sinceriie nóstre mulţu
miri, tuturor celor cari ne-au ajutat în mod 
atât de caritabil în trecut. Poporul bur nu 
va uita nicî odată ajutórele cari i-s’au dat 
în vremurile întunecate ale restriştei.

Poporul celor două republice a sacrificat 
totul pentru independenţa sa, şi acum că 
lupta a trecut, el este cu desăvîrşire ruinat. 
De-şi n’am avut ocasiunea d’a redija o si
tuaţie exactă a desastrului causat în cele 
două republici, suntem convinşi în virtutea 
ştiinţelor nóstre personale, că nu sunt mai 
puţin de 30,000 locuinţe în ţinuturile Burilor 
şi un număr de sate pe lângă acestea, cari 
au fost arse şi distruse de englezi în timpul 
răsboiului.

Casele nóstre şi mobilele lor au fost 
arse şi distruse, livezile nóstre prăpădite, 
tóté instrumentele nóstre de muncă făcute 
bucăţi, morile sfărîmate, ori-ce animal viu 
luat sau masacrat, — vai! nimic n’a mai fost 
lăsat! Ţara a devenit un pustiu. Pe lângă 
acestea răsboiul a costat multe victime şi 
tótá ţ0ra răsună încă de plânsetele şi geme
tele văduvelor şi orfanilor abandonaţi, fără 
aj utóié.

'Ík íe^óre  necesar a vă atrage aten
ţiunea cât va'tfabui, în viitor, pentru a ne 
însărcina cu educapunea copiilor sărmanilor 
noştri cetăţeni?

In ac0stă deplorabilă extremitate în
drăznim să adresăm lumii rugăciunea d’a 
binevoi să vină în ajutor, prin daruri carita
bile, văduvelor şi orfanilor noştri, concetăţe
nilor noştri mutilaţi şi celorlalţi indigeni, şi 
in sfîrşit sarcinei care ne incumbă d’a ne 
creşte într’un mod convenabil copiii.

Să ne fie permis a vă aminti conse
cinţele te rib ilă  «,1a răsboiu lu i, ca să aducem 
la cunoştinţa lumii întregi extrema nóstra 
miserie, şi nu pentru a emoţiona din nou 
spiritele. Spada se odihneşte în téca ei şi 
tóté contestaţiile sunt reduse la tăcere în 
faţa unei miserii atât de mari.

Perderile causate de résboiu sunt nespus 
de mari, astfel că mica despăgubire pe care 
Anglia o va da, în virtutea tratatului de pace, 
fie de zece ori mai mare, ar fi în totul ne
suficientă pentru a acoperi pagubele prici
nuite.

Văduvele şi orfanii mutilaţi, indigenii 
şi copiii noştri, pentru cari venim să vă so
licităm concursul, nu vor profita decât íórte 
puţin, şi în marea parte a caşurilor de loc.

Tóté darurile şi contribuţiunile vor fi 
vărsate la un fond numit „Fondul general 
pentru esistenţa Burilor“ şi banii acestui 

-..fond vor fi destinaţi esclusiv la ajutorarea 
Ţipselor persónelor pentru cari este strîns, 
aţâţ pentru present cât şi pentru viitor.

Rugăm cu stăruinţă comitetele esistente 
în diferitele ţări ale Europei şi ale Americei 
să colaboreze cu dragă inimă, ear’ noi vom vi
sits rénd pe rând aceste ţări, pentru a or- 
ganisa cum trebue afacerea cu care am fost 
însărcinaţi, (ss) Louis Botha, C. R. Dewet,
I. H. de la Rey.

k Domnii membri ai clubului muni- 
1 româD, sunt rugaţi să participe 

\^pd in ţa  clubului, ce se va ţine Vi- 
►neri în j  Octobre st. n. după prâuz la 

5 ore în localităţile casinei române din 
loc.

Obiectele sunt: 1 . Reconstituirea 
biroului. 2 . Consultare asupra obiecte
lor puse la ordinea zilei pentru con
gregaţia din 6 Octobre.

S ib iiu , la 29 Septembre st. n. 
1902.
Dr. N. Vecerdea loan de Preda

secretariu. president.

N O U T Ă Ţ I
Nou profesor seminarial. In şe

dinţa plenară ţinută azi consistoriul a 
ales profesor la seminariul nostru ar- 
chidiecesau „Audreian“ pe Vasilie Stan. 

*
Despre „articol“. In presenţa unui 

public număros şi ales, în frunte cu lualt- 
preasânţia Sa metropolitul şi Preacuvioşia Sa 
arehimandritul-vicariu, şi-a ţinut în sala fes
tiva a şc0lei civile de fete a Asoeiaţiunii pre
legerea despre articol (partea a doua) dl Dr. 
Marienescu. Ca şi în partea primă, cetită Du
mineca trecută (21 Septembre n.), prelegerea 
a fost interesantă şi instructivă şi a fost 
ascultată cu viu interes. Cum aflăm, dl 
Marienescu va ceti acéstá lucrare şi în una 
din şedinţele sesiunii viitóre a Academiei 
române din Bucureşti.

*
Protopresbiterul Iliéi. Consisto

riul archidiecesan în şedinţa plenară de 
azi a numit protopresbiter al tractului 
Ilia pe George Oprea, fost pănă acum
paroch în Hunedóra.

*
Hymen. Ottilia GhimbSşan şi George- 

Ciocan îşi vor serba cununia religiósa Dumi
necă, 1902, în 5 Octobre st. n. la oarele 3 p.
m. în biserica gr.-cath. din Făgăraş.

— Maria Mugiu Urechia şi Emil Folly, 
fidanţaţi. — Sibiiu, Septembre 1902.

»
Emil Zola, renumitul romancier fran

cez şi în unele privinţe chiar creatorul di
recţiei realistice în literatura franeesă, a ră
posat Duminecă nóptea. Luni diminâţa a fost 
aflat mort în pat. Medicii au constatat că 
mórtea i-a provenit din asfixiare, provenită 
din cause pănă acum necunoscute. — Zola 
s’a născut în 2 April 1842 în Paris. S’a pre
gătit întâiu pentru cariera de librariu, dar’ 
se ocupa şi cu beletristica, dedieându-se în 
urmă esclusiv acesteia şi ajungând să fie 
cel mai de frunte representant al literaturii 
realistice. Romanele sale treceau în zeci 
şi sute mii de exemplare şi aprópe tóté 
sunt traduse în limbile celorlalte naţiuni culte. 
In politică Zola nu s’a amestecat pănă pe 
timpul procesului de tradare a lui Dreyfus. 
Atunci a scris şi agitat în favorul lui Drey
fus, prin ce şi-a atras ura naţionaliştilor şi 
vr’o câteva procese în cari fusese osândit 
pentru calumniare, etc. Osânda însă nu şi-a 
îinpliuit’o, căci s’a refugiat la Londra, de 
unde s’a re’ntors la Paris numai după am- 
nestia generală dată de cabinetul Waldeck- 
Eousseau.

*
Congresul studenţesc din Veneţia 

se va deschide mâne, Joi. Dm România au 
plecat, pentru a lua parte la el, preste 100 
de studenţi. Astăzi va avé loc primirea lor 
solemnă la gara din Veneţia, ear’ pe sóra va 
fi concert în piaţa Sânt-Marco, care va fi 
frumos iluminată. Şedinţe se vor ţinâ apoi 
Joi, Vineri şi Duminecă, totdeuna înainte de 
amiazi, pentru-că după amiazele şi serile vor 
fi consacrate distracţtunilor şi escursiunilor. 
Sâmbătă se vor face visite şi escursiuni mai 
îndepărtate. Congresul se va închide Dumi
necă, în care zi sóra se va aranja un mare 
banchet la Lido.

*
Societatea de lectură „Andrem Şa- 

gunau a elevilor institutului teologie-peda- 
gogic al archidiecesei nóstre s’a constituit 
pe anul şcolar 1902—1903 în modul urmă- 
toriu : President (ales cu aclamaţiune): pro
fesorul Dr. Petru Span, vice-president Ni
colau Şoneriu, cl. c. III, archivariu şi secre
tariu al comitetului Vasilie Span, cl. c. III, 
cassariu Remus Roşea, cl. c. II, control or 
Vasilie Debu, el. e. I, biblioteeariu Ilie Be- 
leuţă, cl. c. II, vice-bibliotecariu Ionel Cri- 
şan, ped. c. I, redactor-al fóei „Musa“ Ale
xandru Popa, cl. c. III, econom loan Creangă, 
ped. c. III, secretariu al societăţii loan Căl
darea, cl. c. I. Membri în comisiunea literară : 
George Bărescu şi Aurei Nistor, cl. c. III, 
Nicolau Perian şi George Tocitu, cl. c. II, 
Onisifor Ghibu şi Trandafir Scorobeţ, cl. c. I, 
loan Pascu şi George Preşmerean, ped. c. III, 
şi Aurel Şenchea, ped. c. II.

*
f  Alexandru Pop, profesor la liceul 

din Bârlad (România), a reposat subit, în 
etate de 45 ani, lăsând în urmă-şi soţia şi 
patru copiliţe în etate de 1—6 ani. înmor
mântarea i-s’a făcut în 4 Septembre. — 
Alexandru Pop e ardelean, născut în Sân- 
giorgiu (comitatul Bistriţa-Năsăud). După ter
minarea studiilor gimnasiaie a trecut în Ro
mânia, unde obţinând titlul de licenţă de la 
facultatea istorico-filologică a universităţii din 
Bucureşti, în 1884 a fost numit profesor su- 
plinitoriu la liceul sf. Sava, şi ceva mai târziu 
şi biblioteeariu al Academiei române. A fost 
apoi funcţionariu în rainisteriul de culte şi 
instrucţiune publică, după aceea profesor su
plinitor în Tulcea, de unde în 1894 a fost 
transferat la liceul din Bârlad.

•

Orele de oficiu Ia „Albina“ cu in
cepere de la 1 Octobre st. n. vor fi de la 
8—12 a. m. şi de la 3—5 p. m., eeea-ce 
prin acésta se face cuuoscut spre orientarea 
publicului.

*
Revoluţie în Macedonia. O tele

gramă din Salonic dto 27 Septembre vestesce că 
în tóté satele bulgare din vilajetül Bitoliei 
(,Mona8tir) a erupt revoluţie. Insurgenţii, fa- 
natisaţi de agitatori bulgari, bat satele tur
ceşti. Zi de zi se întâmplă ciocniri sángeróse. 
Bulgarii sunt decişi să-şi facă socotélá finală 
cu turcii.

*
Mulţămită. P recum în anii trecuţi, aşa 

şi într’ace3ta, ómeni cu tragere de inimă 
pentru săraci, prin contribuiţi mi-au făcut 
posibilă plecarea la Braşov şi înscrierea în 
clasa a VIII. gimn. Iată numele marinimo- 
şilor domni: Andrei Muntean, înv. în Oco- 
lişul-mare 10 cor., loan Muntean 2 cor., 
Harmath Jenő, not. cerc. 2 cor., Serestélyi 
Elemér, vice-not. 1 cor., Stefan Redutu 1 cor., 
Iosif Pitea 1 cor., Mihuţiu laeob 1 cor., An
dreiu Cuzeu 1 cor., toţi din Ocolişul-mâre, 
loan Ursa, preot în Meteşiu 2 cor., loan 
Medean, primar în Ighiu 1 cor., Nicolau 
Vasu din Arpaşul-inf. 1 cor. Rog pe toţi 
marinimoşii dăruitori să primâscă mulţămilele 
mele cele mai ferbinţi. Braşov în 11 Sept. 
1902 v. Victor Muntean, elev în cl. VIII gimn.

*
Epidemie de coleră. Din Köln se 

telegrafiză, pe basa rapórtelor primite din 
Egipet, că în Egipet coléra grasséza în mod 
înfiorâtoriu. Este zi în care se ivesc câte 
1500 caşuri de îmbolnăviri. In timp de 
doue luni s’au bolnăvit 26.000 de ómeni, 
Numărul caşurilor sfârşite cu mórte e de
90%. -V *

Limfă în centra şarlahului. Din
Viena se raportâză despre o invenţie-ab._mare 
importanţă. Medicul Dr. Paul Moser, profesor 
asistent la facultatea de medecină a univer
sităţii din Viena, a inventat o limfă (serum) 
în contra şarlachului, cu care a făcut mult 
timp esperimente într’un spital de copii, sue- 
cetjendu-i să reducă mortalitatea mititeilor 
bolnavi de şarlach de la 13-09 la 8-9%. 
Efectul limfei lui Moser e fórte grabnic; 
bolnavul vaccinat cu ea capătă îndată dis- 
posiţie mai bună şi ferbinţelile ’i scad repede. 
Dr. Moser a ţinut prelegere despre invenţia 
sa în congresul naturaJistilor şi medicilor, 
ţinut nu de mult la Carlsbad, dând séma 
despre resultatele obţinute pănă acum. — 
Dr. Moser nu e primul, care s’a ocupat cu 
prepararea 0re-cărei limfe contra şarlachului; 
s’au încercat şi alţii înainte de el, dar’ cu 
puţin resultat. Fie, ea el să aibă mai mare 
succes cu invenţia sa.

*
Ca aceeaşi măsură. Din prilejul ser

bării centenarului de la nascerea lui Kossuth, 
în Nădlac încă au spart patrioţii ferestile 
cari nu erau iluminate. Flăcăii slovaci însă 
au răspuns patrioţilor cu aceeaşi măsură: au 
plecat îndată şi au spart ferestile iluminate. 
— „Cu tóté acestea serbarea a decurs fără 
ciocniri mai însemnate“ — zice „Magyar 
Szó“.

*
Consorţiu de spoliare. La judecă

toria cercuală din Rétság deputatul dietal 
Okolicsányi László, în calitate de tutor al 
mmorenului Sembery István a tăcut arătare 
penală contra unui consorţiu de licitatori, 
cari prin apucături condamnabile au păgubit 
cn 49.000 de corone pe Sembery. Caşul e 
următoriul: Pentru datorie de câteva mii de 
coróne erau secuestrate : o maşină de îtnblă- 
tit, montagiul economic şi recolta de pe moşia 
lui Sembery, — preţuite tóté în sumă de 
60,000 de coróne. Pe ziua fixată pentru lici
taţie s’au presentat 120 de licitanţi, dar’ nu 
se cumpere, ci s e — spolieze. A nume: s’au 
constituit în consorţiu, cu cuote de câte 
200 coróne, şi fiiud-că de la un membru al 
consorţiului se primia numai o singură cuotă, 
mulţi dintră ei şi-au înscris şi copiii. Şi-au 
ales president, cassariu, şi au fixat planul 
licitării, avend să liciteze fie-care cu câte o 
coróná peste suma oferită. Asfel averea pre
ţuită oficial cu 60.000 coróne, au cumpărat’o 
cu 11.000. Imediat după aceea au licitat’o ei 
întră ei, realisând un plus de 22.000 coróne, 
pe care l’au împărţit apoi în proporţia cuo- 
telor. Prin manopera acésta unii cari îşi în
scriseseră în consorţiu tşi copiii, au câştigat 
800—1000 coróne. — Aflând despre acésta 
Okolicsányi, a făcut contra lor arătare.

»
Vulcani — în funcţiune. Din Catania 

şi din Siracusa se vestesce, că Volcano şi 
Stromboli, cei mai periculoşi vulcani ai in
sulelor lipare, de vr’o câteva zile sunt în 
funcţiune, ridicându-se din ei puternice limbi 
de fxc, şi că Etna încă dă semne de ne
linişte. Deodată cu acestea se raportézá des
pre mari pustiiri causate de ciclon, însoţito- 
riul fidel al erupţiunilor vulcanice. In oraşele 
Mohico şi Sicicle orcanul a făcut pustiiri

uriaşe, în Modica sute de ómeni au perit în 
valuri, în porturi corăbiile au îndurat mari 
stricăciuni, ear’ spre Catania comunicaţia pe 
calea ferată a fost întreruptă de eşirea apelor. 

*
Ştiri mérunte. In Kufstein a fost cu- 

trămur de pământ Sâmbătă nóptea. — In 
minele de lângă 2oledo (Spania) în urma 
esplosiunii gazurilor au fost asfixiaţi fórte 
mulţi băieşi. — Tribunalul militar din Düs
seldorf a osândit la degradare pe locotenentul 
în reservă C. Hoppe şi pe locotenentul în 
serviciu activ E. Thomas, pentru-că au pro
vocat la duel pe comerciantul Klein, care 
prin scrisori anonime răspândia despre Hoppe 
faime deonestátóre. — In Athena fostul mi
nistru Phumis a provocat la duel pe istorio
graful Kriaris, din causă că cest din urmă 
nu a voit să omită din opul seu un pasagiu 
în care atitudinea lui Phumis bătrânul (tatăl 
ministrului) în revoluţia din 1866 nu a fost 
tocmai patriotică. Kriaris a primit provoca
rea, s’a duelat (cu pistol), dar’ din ceea-ce 
a scris nu a şters nimic. — Un tren ce 
mergea din Lille spre Chalons (Francia), în 
apropiere de Arleux a deraiat; 20 călători 
au murit, vr’o 50 au fost răniţi grav, ear’ 
alţi mulţi au scăpat cu răniri mai uş0re.

*
Mii de óm eni au de a datori sănăta

tea influenţii crucei duple electro-magne- 
tice R. B. Nr. 86967; succesele obţinute, 
cari par’ a fi adevărate minuni, se pot vedé 
şi din epistolele de mulţămire pe care le 
prime3ce zilnic inventatoriul dl Albert Müller 
Budapesta V. Vadász uteza 42/V şi din cari 
publicăm urmátórea:

Stimate die Müller! Binevoesce te rog 
a’mi trimite încă patru bucăţi Cruci electro
magnetice duple R. B. Nr. 86967, dar’ din 
specia aceea, din care am mai avut, bucata 
cu 3 fior.; a ajutat admirabil, am scăpat de 
parali8ie şi reumatism şi îţi mulţămesc încă 
odată pentru buna Dtale invenţie. Cu stimă 
Adam Gillich Vadjince.

tjărţi şi reviste.
A apărut: EdiiimlSß a 11-a din 

Douăsprezece Cântece de pcâlă pentru 
2 şi 3 voci, caetul I  de lintotei Po- 
povici, prof. de musică la senlinariul 
Andreiân. Se póte procura de la'sJ^i- 
brâria archidiecesană din Sibiiu, cu 
50 fii. esemplarul -j- 10 fii. porto.

„Albina“ institut de credit şi de economii
în Sibiiu.

A Vi a tragere la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 5% ale Institutului 
de credit şi de economii „Albina“ a urmat în 
27 Septembre 1902 în presenţa Domnului no- 
tariu public reg. Gavriil Zágoni şi a doi mem
bri ai comitetului de supraveghiare al insti
tutului. S’au tras în valóre totală de coróne 
97,000 următorii num eri:

a 500 corone: Nr. 36, 38, 56, 69, 100, 
136, 143, 178, 196, 204,221, 224,281,314, 
321, 332.

ă 1000 coróne-. Nr. 3, 33, 41, 85, 88, 
111, 157, 179, 238, 241, 256, 268, 298, 307, 
326, 337, 406, 411, 446.

a 2000 corone-. Nr. 7, 20, 27, 34, 38, 
162, 173, 224, 242, 323, 332, 352, 488, 496, 
537, 548, 587, 612, 642, 686, 701, 742, 781, 
812, 843, 851, 872, 908, 943, 988, 1070, 
1076, 1083, 1100, 1114.

Cu începere de la 1 April 1903 aceste 
scrisuri fonciare se răscumpără la cassa in
stitutului în Sibiiu, la Filiala sa în Braşov, 
la Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mercur“, 
la Wiener Filiale der Zivnostenská banca pro 
Cechy a Moravu în Viena, la Ungarische Es- 
compte- und Wechsler-Banh şi la Pester un
garische Commercial-Bank în Budapesta, în 
íntréga valóre nominală împreună cu intere
sele curente ; aceleaşi se rescumpără şi mai 
nainte ori-când prin escomptare, sau se pot 
schimba cu alte scrisuri fonciare după cursul 
zilei.

Cu 1 April 1903 încâtă interesele lor 
mai departe şi cuponii de interese scătjători 
mai târziu, dacă la presentarea scrisurilor 
fonciare lipsesc, S3 subtrag din suma aces- 
t ora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au presentat încă 
pentru răscumpărare următoreie :

k 500 coróne : Nr. 1, 142, 201. 
â 1000 coróne: Nr. 248, 253. 
a 2000 coróne : Nr. 28, 158.
S i b i i u ,  în 27 Septembre 1902.

_______ Direcţiunea.
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C a l e n d a r u l .

In zilelele acestea va apáré „Calenda- 
riul tipografiei şi librăriei nóstre archidie- 
cesane, pe anul comun de la Christos 1903“
cu următoriul cuprins:

Chronologie, date chronologice pe anul 
bisericesc 1902/1903; sărbătorile şi alte zile 
schimbátóre preste a n ; posturile în biserica 
greco-résariténa; deslegarea postului; sem
nele ceresci şi caracterele lor ; cele 12 luni 
cu indicarea sfinţilor, a duminecilor şi sărbă
torilor, evangeliile, voscresnele şi glasurile; 
anul jidovesc şi mohamedán; pătrarele luni
lor şi indicarea timpului; cele patru anotim
puri ; întunecimi de sőre şi de luDă, regentul 
anului 1903; genealogia casei domnitóre şi 
regenţii diferitelor state; afaceri de postă şi 
telegraf; tarifa pentru asignaţiuni poştale; 
tarifa pentru serviciul de mesagerie în patrie, 
în comunicaţie cu Austria şi cu Germania; 
tarifa de mesagerie în comunicaţiune cu ţe- 
rile esterne, tarifa pentru telegrame ; călăto
ria cu trenul; tacse de timbru pentru poliţe, 
pentru asemnate de bani, de la comercianţi; 
tacse de timbru pentru documente, contracte, 
cuite, obligaţiuni; tabela pentru computarea 
intereselor; şematismul bisericei ortodoxe 0- 
rientale române din Ungaria şi Transilvania 
pe anul 1903.

1. Mitropolia.
1. Ierarchii metropoliei.
2. Sinodul episcopesc.
3. Demnitarii metropolitani.
4. Congresul naţional-bisericesc, depu

taţii din archidieceaă, din eparchia Aradului 
şi Caransebeşului.

5. Consistoriul metropolitan.
6. Delegaţiunea congresuală.
7. Representanţa fundaţiunii Gozsdu.

11. pjm rcte.
A. Arckiciîecesa Transilvaniei.

1. Singdul archidiecesan.
2. ^bnsistoriul archidiecesan.

7 Seminariul archidiecesan „Andreian“.
4. Comisiunea administrativă a funda

ţiunii Şaguna.
5. Comisiunea administrativă a tipogra

fiei archidiecesane.
6. Protopresbiteratele.
7. Preoţi aplicaţi în armată.
8. Preoţi aplicaţi în funcţiune de stat.
9. Diaconi.
10. Presbiteri fără parochie aplicaţi la 

alte funcţiuni.
11. Protopresbiteri onorari.
12. Monachi.
13. Preoţi distinşi cu brâu roşu.
14. Delegaţiunea şcdlelor din Braşov.
15. Eforia şcdlelor din Braşov.
16. Şcdle medii:

a) Gimnasiul superior din Braşov;
b) Gimnasiul inferior din B rad;
c) Şcdla interidră reală din Braşov ;
d) Şcdla comercială din Braşov.

17. Şcdle cu mai mult de 2 învăţători.
18. Stipendistii consistoriali.

B. Diecesa Aradului.
1. Sinodul eparchial.
2. Consistoriul eparchial din Arad.
3. Consistoriul eparchial din Oradea-

mare.
4. Institutul pedagogic-teologic din Arad.
5. Comisiunea administrativă a funda

ţiunii Birta Ghiba.
6. Protopresbiterii şi administratorii pro- 

topresbiterali.
7. Mănăstirea Hodoş-Bodrog.

C. Diecesa Caransebeşului.
1. Sinodul eparchial.
2. Consistoriul diecesan.
3. Institutul teologic.
4. Institutul pedagogic.
5. Representanţa fundaţiunii Dumitru

Peţa.
6. Protopresbiterii şi administratorii pro- 

topresbiterali.
Ierarchii metropoliilor ortodocse din Au- 

stro-Ungaria.
A. Metropolia sérbésca.
B. Metropolia din Bucovina.
Evidenţa pentru oficiile parochiale şi

protopresbiterale în lunile de preste an.
Disposiţiuni normative pentru esamenele 

private din cursurile pedagogice.
Disposiţiuni privitóre la esamenul de 

cualificaţiune învăţătoresc.

Pensionarea învăţătorilor.
Inveţâtoriul ca soldat.

P a r t e a  l i t e r a r ă :
1. Printră cruci, de M. V.
2. Anecdote : Curcanii ■ Cel mai bun vis.
3. O minciună de pe Secaş.
4. Popa cel fără gând.
5. Glume.
6. Literatura poporană: a) Colinde, b) 

Cântece vechi: Cântecul Marcului, Danghi- 
lina şi fraţii sei, Versul Sânţilor Archangheli 
Mihail şi Gavriil, La serbarea sfântului ic- 
rarch Nicolae.

Térgurile în Transilvania.
Calendariul nostru archidiecesan este cu 

deosebire întocmit pentru trebuinţele preoţi- 
mei şi ale învăţătorimei nóstre, fiind-eă în 
el se află tot ce póte servi de îndreptării! în 
afacerile private şi oficiale.

Şematismul dă directivă în tóté aface
rile ce privesc biserica nóstra.

Recomandăm cu căldură abonarea aces
tui calendariu, care abonare se póte face la 
librăria archidiecesană.

****** 1

La L ib răria  Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare :
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : .....................................„ 1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

******* ii *****.
« H I M I f l M I  n *
. . AAAAAAAaAAAA

Nr

La Librăria Tipografiei archidiece
sană în Sibiiu se află de vémjare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n t a b i l i t a t e a
în partidă simplă

de
I. C . P a n ţ u

profesor la şcăla auperiórá de comereiu. 

Preţul 2 corâne.

PfltirP <̂ n ar§'nt ch'na> intern suflate Corone rUlllO cu aur, gravate.....................  3 0 .—
negravate . . . . 3.3.—

Padűlnitú ^e fer nickelate . . . .  1 2 ,---
UUUtilii LC de alamă galbenă . . . .  IO .—
T in duri io Pentru cuminecătură, suflateid llgu illt CU a u r .............................  -4.4:0

Disc pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 , 2 0

Stână pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . 6 0

Copie (cuţit) Ä  T .e,i: !ut“": 4 .4 0
Se află de venflare la

l i b r ă r i a  ş i  T ip o g ra fia  a rc h id ie c e sa n ă .

Cărţi -férte eftine
si de valóreü1

Biblioteca poporală Minerva 19 numeri
conţine:

Nr. 1/3 Istoria poporală a Românilor.
„ 4. Cântarea României.
„ 5. Istoria populară a Literaturei române,
„ 6. Revoluţiunea lui Tudor Vladimirescu.
„ 7. Perderea Basarabiei 1812 şi 1878.
„ 8. Unirea principatelor şi domnia lui

Cuza.
„ 9. Mihail Cogălniceanu scriitor şi bărbat

de stat.
„ 10. Vasile Alexandri, Poesii.
„ 11. Stefan cel mare.
„ 12/13. Istoria lui Mihaiu Viteazul de N. 

Iorga.
„ 14/15. Istoria poporală a Românilor.
„ 16. Cum se ne creştem copiii.
„ 1 7 .  Păstrarea sănătăţii.
„ 18. Ce se cetim?
„ 19. 10 Maiu.

Fie-care numér costă 15 fileri.
Biblioteca poporului român.

Nr. 1. Moş Calin, nuvele de Dorin.
„ 2. Poesii poporale, adunate de I. B. Popp.

3/4. 3 Istorióre morale, de I. Bota.
„ 5. Cântece, de Romul Bortoşiu.

Fte-care numér costă 20 Meri.

Biblioteca literară a ziariului „Liber
tatea“.

Nr. 1. Poesii şi Nuvele.
„ 2. „ „ r>

Fie-care numér costă 25.

Biblioteca Şaraga.
. 1. epuisat.

2. Poesii Nicoleanu, cu o prefaţă de Ia- 
cob Negruzzi.

3. Epuisat.
4. Este omul liber I., de G. Renard.
5. Un duşman al poporului, de Henrik 

Ibsen.
6. Ţesetorii, de Gerhart Hauptmann.
7. Este omul liber II., de G. Renard.
8. Nuvele Baba Vodoaia, Dascălul Du- 

mitrache, de Gh. Ghibănescu.
9. Eminescu Poesii (a 6-a mie tipărită).

10. Fabule I., de G. Asaki.
11. Deceval (Nuvela istorică) del .  P. Flo- 

rantin.
12. Fabule II., de G. Asaki.
13. Strigoii, de H. Ibsen.
14. Schiţe şi Epigrame, E Herovanu.
15. Tinereţia lui Stefan cel Mare, de I. 

P. Florantin.
16. Don Cezar de Bazan, de Dumanoir şi 

Denery.
17. Fabule, de C. V. Carp.
18/19. Nuvelă originală istorică, publicată

de A. Papiu, Odobescu şi Densu 
şianu.

20. De recitat.
21. Poveşti morale, de P. Ispirescu. 

Fie-care numér costă 25 fii.

> 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ' '
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 30  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e . 
» O O O O O O C O O O O O O C Ö C O O O C O O O O O O C O O

Op premiat de Academia Română.

S e m i n ţ e
din

A g r u l  l u i  C h r i s t o s ,

Cuvântări bisericesc!
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. I . : cuvântări la tóté Dum inecile de preste an. 
, I I .:  „ „ „ prasnicelc şi sărbătorile,

precum şi la casnale biseriecsei.
„ III.: cuvântări la immormântări parastase etc.,

Preţul fiecărui tom 3  coróne şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
üihiiu

• ’ . . . • • • -

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  H e t i  a  1111, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Tropar, 
învierei, Bogorodieînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — fl.ro 
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului.— Bogorodieînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COr., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


